

烟草·名人印象

■ 张春宏

说起烟草，许多人不陌生。但要说起名人对烟草的挚爱，恐怕许多人还有点点印象。不能说烟草就是他们的生命，至少，烟草和他们的生命息息相关，相伴终身。让我们透过历史的纱窗，拨开层层迷雾笼罩的烟香，去寻找那些有关名人和烟草的“印象”吧。

翻开课本，或者喜欢的读物，只要有鲁迅的影子，总能看到浓浓的烟草气息在弥漫、升腾。不管是木刻，还是小说，不管是本人，还是笔下的人物，他们总是在和鲁迅先生一起浸染在烟卷的氛围里，久久挥之不去。先生坐着，站着，或者斜倚着，总是在手里夹着一支烟卷，目光坚毅地看着对面或者望着远方，给人平添许多的力量。地上本没有路，走的人多了，便成了路。这些给我们生命历程注入新鲜血液和活力的句子，也许，就是在和烟卷的燃烧中透支了生命的鲜艳，但却始终离不开烟香弥漫。

绝只是一种姿态。但这种姿态影响了我们的生命和思考方式，给我们人生旅程一点细节，一点安慰，还有那背后的闪闪的力量和挥之不去的永恒烟香。

还记得伟人毛泽东的烟卷情结吗？在延安的窑洞里，在西柏坡的驻地，还是进入北

京菊香书屋的灯光下，那夜晚闪闪的灯光中，我们总能看到一束一束烟气腾空而起，那是指明方向的电光和雷火，那是昂扬向上的生命之歌，那也是革命征程上催人的号角……思绪在夜晚被激活，决策在星火下被激发，优美的词句和缜密的论断在香烟缭绕中慢慢廓开了政权的版图。革命斗志如燎原之火，我们意气风发走在大路上……壮美的事业和满腔的豪情伴随着明灭的灯火和香烟的燃烧，一路灯火辉煌。俱往矣，数风流人物，还看今朝。

医生劝他不抽烟或者少抽烟，也劝他少吃红烧肉，他说，只可信一半。该怎么做，依然故我。也许，只有伟人的胸怀才会这样豁达敞亮。总之一句话，革命征途中不能没有它（烟卷）。

放眼国外，最知名的莫过于斯大林、丘吉尔和海明威了。虽然历史烟云已经遮掩了他们自身的光芒，但我们检索历史总能发现这熟悉的镜头。斯大林有50年的烟龄了，在斯大林格勒实现了对法西斯的艰苦卓绝的胜利，扭转了第二次世界大战的乾坤；丘吉尔即使是在大战的间隙，仍然不输斗志，在最为熟悉的“V”（胜利）字招牌下，总抢不过手里正在发烫冒烟的烟卷，成为一代伟人的经典镜头；倔老头，也是硬汉子海明威，在老人与海的大场景中仍不忘和自然、和自己的

搏斗，“自己不能被自己打败，但也只有自己能被自己打败”。

生命要么燃烧，要么归于灰烬。这些散落的珍珠点滴，让我们记住了历史——谁也不能剥夺自己对热爱的权利！看看他们英雄的王冠，我们或许应该记住自己的人生征程——路必须自己走下去。

改革开放的总设计师邓小平，也终身和烟草相伴。他在烟人烟事中，最典型的两个场景最为人称道，足以反映出惊人的意志力。一个是在大会上，当众被递上“请不吸烟”的纸条，把拿出来的香烟又放在桌上了；一次是在会见外国政要时，征求客人意见，请求允许吸口烟。他在人生政治生涯上是几起几落，但总是处变不惊，处处显示出伟人的风采。就是在被下放期间，也不忘自制烟卷，给阴暗的生活一点光亮。

他一手开创的改革开放之路，促进了中国人民走上了幸福之路。一个春天的故事，还在流传，看到了他，我们也能想到香烟吗？

最经典的桥段，不是零敲碎打。那些串起来的一根一根烟草故事，在照亮我们前进的脚步，也在昭示我们一个一个真理。没有了烟草气息的生活，仿佛少了许多乐趣；没有了烟香弥漫的场景，我们的话语之间总是少了许多温情脉脉；没有了烟卷之间相互的传递，我们之间丰富多彩的人际关系似乎缺



少缺少了交流的渠道和排解的方式。

我们承认烟草的危害。这无须质疑。但在人类生命丰富的个体和群体文明进步中，我们还应该思索，究竟烟草给我们带来了什么？难道仅仅是疾病和危害吗？那些文明、进步、交际方式、思考角度……难道没有一丝儿推进社会向前发展所必需的原料和“营养”吗？

你无法忘记。

而那些需要记住的细节，也许里面就包含着温暖人心的、历久弥新的缕缕拂面春风，你认真找找，或许就会有你我的影像，即使没有你我，也还有我们的亲人和朋友、同事和陌生人……

我们的需要，不只局限在物欲、精神、生理层面……我们还需要一种真实的生存方式，在这中间，你一定会发现，也许，烟草，已经无可替代！

经典烟标 早期民族篇

■ 东方

百年来，烟标的牌名成千上万，图案多姿多彩。然而，真正留在人们记忆中极具影响力的烟标又有多少？一个时期的代表作即是一段历史的缩影，这些经典烟标可谓是百年烟标历史的精华。限于篇幅，笔者现从众多经典烟标中采撷早期民族烟标、早期外资烟标及建国后创牌的烟标各两种逐一介绍，读者可以从中领略烟标创新、继承和开拓的时代特征，品味其历史和艺术魅力。

“金鼠”牌

“金鼠”牌香烟是中国著名民族卷烟厂华成烟公司的产品。1924年正值农历甲子年，“金鼠”牌香烟应运而生。“金鼠”烟标上，一只翘起尖嘴的老鼠盘踞在主图正中，生动有趣，十分活泼。由于“金鼠”卷烟物美价廉，一上市就受到广泛欢迎，销路大开。华成烟公司的记录显示，1925年公司销售卷烟11018箱，其中“金鼠”就占了72.61%，成为华成公司的拳头产品。

早期设计的“金鼠”烟标，明显受到舶来品的影响，烟标上的英文牌名“THE RAT”，最初被译为“来安铁”。但其之后的大幅广告，倒是突出了“金鼠”的牌名。同样，在《新闻报》上刊出的广告醒目地印有“‘金鼠’牌香烟”五个大字，并附四言诗一首：“鼎鼎香烟，厥名金鼠，气馥如兰，价廉如许。可以集思，可以添趣，曰来安铁，华夷同誉。日用所需，费轻易取，有烟以来，无此举美。货高价低，良非自诩，惠顾须知，吉光片羽。”文字通俗易懂，“金鼠”的名声亦日益高涨，成为上海滩知名的卷烟品牌。

由于历史原因，“金鼠”牌卷烟随着华成烟公司的消失而完成了使命，但在中国烟草发展史上，它留下了不可磨灭的痕迹。鉴于生肖烟标中的“鼠”极少，故许多收藏者将“金鼠”烟标视为不可多得的珍品。

“美丽”牌

“美丽”牌香烟是著名的早期民族卷烟产品，由华成烟公司于1925年推出。

“美丽”烟标的图案，由上海著名画师谢之光以上海著名演员吕美玉出演京剧《失路恨》时的剧照为蓝本绘制。图案上的丽人雍容华贵，眉目俊美，微露笑意，具有东方美人的韵致。画师又以圆点环绕美人一圈，使之显得更加光彩照人。

烟标上“有美皆备，无丽不臻”的广告词，是一副制作精良的对联。作者运用嵌字的修辞手法，把“美”、“丽”二字分别嵌入联语之中。寥寥八字，短小精悍，音韵铿锵，显示出生产商对产品充满了信心。当年这副对联广为流传，成了卷烟广告的范例。

20世纪50年代公私合营后，“美丽”牌商标被转移更名。因为“美丽”牌的悠久历史和深远影响，90年代又有卷烟厂老牌新用，有广告云：“中国最老名牌香，历史沧桑依然风姿绰。吸烟不忘健康美丽。”还有一家卷烟厂将牌名颠倒为“丽美”，但依旧沿用了“美丽”烟标上的美女图。由此可见老牌烟标“美丽”的魅力。



苏丹维和的“烟草”情缘

道。“南北苏丹长期内乱，南方打到北方就在北方边境安上数以千计的地雷，北方打回去之后，又会在南方边界上埋下同样多的地雷，一来二去，这中间到底有多少颗地雷已经没人知道了。”

喝了口茶，他继续聊道：“估计有20万上下，全在地底下，所以我们的军营周围全是铁丝网，放眼望去除了刚清好的雷区，就是还没清的雷区。”

“那野狗呢？”

“他们那儿不吃狗肉，再加上混乱和动荡，所以遍地是野狗。”

我不自觉地皱了皱眉头，“那你去干吗？受罪？”

“那里的生存条件很差，疟疾、霍乱、各种爆发性疾病你都能看到，小小的一个急性病，都有可能因为没有及时获得治疗而导致人死亡。过惯了家里的日子，我突然想去看那里什么样子。”

“感觉如何？”

老张笑得有点不自然，“日子很苦，幸好中国人不少。”

“想家的时候呢？”

“上上网，不过条件基本不允许，因为那里的信号价格十分昂贵。”他耸耸肩，抬了抬手指间的烟卷，“平时闷了就抽抽烟，烟里面有有着家乡的乡土味儿。”

“你喜欢的烟有变化啊。”我笑着说。“以前你只抽山东烟。”

“出去就没那么好的条件喽，我们抽的都是家里夹带着带过空检寄过来的，全国各地的都有，有得抽就不错了，早改了口味了。”老张哈哈大笑道。“平时有事儿，和当地人沟通，也是先抽一颗烟。记得有一次我们出诊到一个十分贫困的村子，村里的族长坚决不让我们带他的孙子回来治疗，当地知识落后，比起医院来他们更相信当地的巫术，眼看孩子必须回去治疗，而他神情十分严肃不肯松口，于是我们就递了一颗烟给他，一边抽烟一边跟他解释孩子的状况，终于让他的精神放松了下来，顺利打动了他，那个孩子的病后来也痊愈了，八一建军节那天，我们还得了联合国的维和勋章。”

看着烟雾缭绕中的老张，我默默不语，

他的脸越来越不符合中国人的口味了，又黑又瘦，也许在非洲衬衫背后不写上“from China”，别人会以为他是土著。但是他的味道却越来越有乡土味，像极了山东田埂间的老农，浑身散发着生命的张力和淡然从容。我能想象到，在离家万里之外，他和像他一样的维和军人，在默默地为苏丹人民做好人道主义援助的同时，抽着山东、湖北、河南、广东各地的家乡烟，分享着网上看到的那为数不多的一点点消息，说不定还会谈论家里的天气和作物，然后让这浓浓的乡愁随着卷烟的醇厚与清香飘洒在这片陌生的非洲大陆上。对于语言不通，习俗不同的各地而来的医生、子弟兵们来讲，没有一件事情能比抽上一根家乡的烟，更能让他们感受到来自同一片土地的认同，也没有一种渠道能比抽上一根家乡的烟，更能寄托他们对于父母、妻子、儿女的思念和无法诉说的种种心事。

酒席散场，席间老张频频点烟，大声说笑，感觉他在满屋的烟味儿中，是那么地舒服、那么地轻松。

品。

在2000年后Bolivar也推出了许多地区限量版与年度限量版，其中最受人瞩目的是2008年的北京奥运限量版，这个只推出2008盒的限量雪茄，外观是一个圆形，像是高档普洱茶的包装。此外以中文八为发之数，每盒只有8支，如今市场上早已

难寻，价钱也飙升到天价。最近的一波高潮，则是庆祝中国与古巴建交60周年所推出的2010年外交限量版。这个版本是一个精美的瓷罐，内含25支两头尖的Distinguidos尺寸雪茄，最特别的是瓷罐与瓷盖上都有一个中文庚寅年的虎头标志。为了这个精美的罐子，香港的古巴总代理太平洋雪茄公司还费了一番功夫特制，因此上市的时间只能推延到2011年年底。我的朋友在尚未公开发售前就透过代理弄到两罐，立刻与我分享。这款中古建交版雪茄卷工扎实，吸啜却毫不费力，燃烧顺畅。味道一开始是花生坚果类的香气，随后转为皮革与咖啡的口感，可说是集Bolivar所有口感与变化之大成，丰富饱满的口感让人非常满足，果然不负保利瓦的盛名啊！

一支烟给我对质量的深刻感受

■ 阮一凡

在众多古巴雪茄品牌中，同一种尺寸大小，不同品牌价位也有高下之分，若是要问何品牌性价比最好？许多资深雪茄客会毫不犹豫地指向保利瓦（Bolivar）。

保利瓦是José F. Rocha公司于1901年创立的品牌，品牌名称使用拉丁美洲最有名的军人政治家赛门·保利瓦（Simon Bolívar, 1783-1830）之名，标志也使用它的肖像。保利瓦出身于中美洲富裕家庭，后来在西班牙研读法律，也曾游历法国，他曾亲眼目睹拿破仑在巴黎圣母院的加冕，受到极深的影响，因此立誓要让自己故乡的人民，也能享有如此的荣耀。此后他回到故乡与西班牙帝国奋战，终于成功建立了一个新的国家大哥伦比亚Gran Colombia，这家国家版图包括了今日的巴拿马、委内瑞拉、哥伦比亚、厄瓜多、秘鲁北部以及玻利维亚等地区，并于1819-1830年间担任该国总统一职，素有“El Libertador”（解放者）的称号。

Bolivar雪茄在创立初期，曾制作一支现知的最小的手卷雪茄Delgado—长度只有17/8英寸。1954年创立者Rocha过世后，公

司与品牌一并由帕特加斯品牌拥有者的西福恩弟家族收购，生产线也转移到帕特加斯工厂，在西福恩弟家族锐意经营下，Bolivar成为古巴雪茄中最知名的品牌之一。革命之后西福恩弟家族出走古巴，因此Bolivar雪茄有了古巴与非古巴之分，两者口味相差甚远，购买时不可不注意。

以古巴的Bolivar雪茄来说，在同尺寸古巴雪茄中售价稍低，口味却很浓郁，因此深受雪茄老饕的欢迎，被视为是性价比最好的雪茄。以往旗下雪茄种类繁多，有手工也有机制，不过目前已为全手工雪茄。大部分型号口味以坚果味、一点点皮革和咖啡巧克力味道为主，许多型号都是著名的经典，例如著名的Gold Medal有特殊的胡椒香辣味，Inmensas以木头味道为主体。Petit Coronas和Coronas Extra则以浓厚的坚果与皮革为标志，对重口味的老饕来说是无上的恩物，Royal Coronas与Churchill体型较大，口味略淡却以更多变化性著称，每个型号都有支持者。整体来说这厂牌最受欢迎的尺寸是Belicosos Fino和Royal Coronas，尤其50支木盒装质量更是杰出，是资深雪茄客梦寐以求的罕见精

品。

在2000年后Bolivar也推出了许多地

区限量版与年度限量版，其中最受人瞩目的

是2008年的北京奥运限量版，这个只推

出2008盒的限量雪茄，外观是一个圆

形，像是高档普洱茶的包装。此外以中文八

为发之数，每盒只有8支，如今市场上已

经难寻，价钱也飙升到天价。最近的一波

高潮，则是庆祝中国与古巴建交60周年所

推出的2010年外交限量版。这个版本是

一个精美的瓷罐，内含25支两头尖的

Distinguidos尺寸雪茄，最特别的是瓷

罐与瓷盖上都有一个中文庚寅年的虎

头标志。为了这个精美的罐子，香港的古

巴总代理太平洋雪茄公司还费了一番功

夫特制，因此上市的时间只能推延到2011

年年底。我的朋友在尚未公开发售前就透

过代理弄到两罐，立刻与我分享。这款中

古建交版雪茄卷工扎实，吸啜却毫不费

力，燃烧顺畅。味道一开始是花生坚果类

的香气，随后转为皮革与咖啡的口感，可

说是集Bolivar所有口感与变化之大成，

丰富饱满的口感让人非常满足，果然不

负保利瓦的盛名啊！

我的烟草情结

■ 周海云

如今已经进入不惑之年，多年的烟草生涯，让自己看过许多因这棵绿色而起的神奇之草的记忆。在那香气扑鼻，余烟袅袅的环境中，看着这些手指蘸黄，用身心来品味这自然醇香的吸烟人，旧时的记忆却上心头。

幼时，生于农村，家乡自有种植的风俗，但那里的生产环境相对落后，对于烟叶的种植是属于粗放型的种植，科技措施的推广也相对落后，记忆中的田间就不像如今这样整洁，从烟草的培育到烘烤都不是那么专业。在把编好烟叶向烤房中递进的时候，就把那对烟的希望进入另外一个层次。看着烤烟的把式往熊熊燃烧的火膛中掷入木柴，那火苗舔着通红的炉壁，绿黄的烟叶的颜色开始转变，这一切现在都那么清晰。

那时的烤房是热闹的，农村的文化生活比较贫乏，大家的娱乐之举就是聚在一起，用朴实的语言来描绘本年的希望。但毕竟年幼，不知生命的沧桑是生活的磨砺之苦。许多年后，回顾那山水之间的变幻，自怜那些生活的酸甜苦辣，就是烟叶由青变黄的过程。

那年，约7岁，在编烟的稻场上好多人，各自在编着自己家的烟，区分的标志只是烟杆尾部的名字，当时大家对烟叶的上中下部位也不太重视，对于烟叶的好坏程度只是由烟叶的黄的程度来决定，后来才知道当时的烟为什么不好抽？可能就是在粗加工环节上就决定了卷烟的品质。编烟时候，也就是出烟的时候，看见烤房的门打开后，大家在门前集中，烤房内的烟叶徐徐传出，只听见欢笑与苦闷并存，幼时的我不知道他们的欢乐与哀愁在什么地方决定，到后来才知道，因烟叶的部